

# Független Magyarország

Egy szám  
**12**  
fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**Mátyás király-tér 8. szám.**  
Telefonszám: 164.

Felelős szerkesztő:  
**DR. KNÉZY LEHEL.**  
Lapkiadó:  
**DR. BAJAI ERNŐ.**

Előfizetési árak:  
Helyben negyedévre 8 pengő.  
Vidékre negyedévre 9.60 „

Egy szám  
**12**  
fillér.

## A polgármester előadása a Nemzeti Kaszinóban.

A Nemzeti Kaszinó tagjai s vendégeik zsufolásig megtöltötték szerda este a Kaszinó nagytermét, hogy meghallgassák a polgármester Amerikáról szóló előadását.

Ahány előadás: eddig tartott, minden alkalommal tudott tanulságosat, érdekeset, különösen lebilincselőt mondani. A kaszinói előadás színes, hangulatos, mondhatnánk, szavakból szőtt káprázatos fényhatású volt s különösképen alkalmas arra, hogy a nehéz viszonyok között sokszor csüggedő lakosságba önbizalmat s törhetetlen hitet öntsön a jobb jövő iránt.

Frappánsan szemléltette az amerikai községi alkalmazott: bíró és közigazgatási tisztviselő, valamint a magyar tisztviselők szolgálati etikája közötti különbséget ezeken s keresztül ugyancsak találóan jellemezte az amerikaiak észjárását.

Míg Amerikában az üzleti fel fogás és politika a közhivatalok betöltésénél is tulnyomó mértékben érvényesül, addig nálunk a köztisztviselő állásokban még mindig a régi nemesi idők hagyományai dominálnak. A közhivatal nálunk inkább tisztviselés — az ingyenes nobile officiumok utódja; s ez magyarázza meg azon követelmények közötti különbséget, melyeket ott és itt a köztisztviselőkkel szemben támasztanak.

Meggyőző erővel fejtegette aztán, hogy a magyar szempontból éppen a külföld, de Amerikára tekintettel is sokkal előnyösebb, ha az örökös panaszkodás és siránkozás helyett erőt mutatunk, mert inkább támogat bennünket az a külföld, mely tudja, hogy a gazdasági életnek számottevő egyedei vagyunk és leszünk, melyel később értékes relációkba kerülhet, mintha csak gyengeségünket mutogatva azt a hitet keljűk, hogy örökösen alacsony szintűt várunk. Amerikában egy banketten közkívánatra Magyarországról beszélt a polgármester s az Amerikai Magyar Ujság vezércikkének ama figyelmeztetéséről, hogy az amerikaiaknak csak az arányok imponálnak, mert

csak abban látják az erőt — gyönyörű hasonlattal rámutatott a sziklát repesztő gyökér minden amerikai dimenzióval hatalmasabb erejére. A magyarok élni akarása, hazaszeretete, türe, szívóssága, munkabírása az gyökér, mely Amerika összes felhőkarcóljára pazarolt erőnél hatalmasabb energiával omlasztja, porlasztja a trianoni kriptá szikláit.

Amerikában élő bajai polgártársunk, Szabó Zoltán tanítóképző tanár segornőjének Bajára jött leveléből tudjuk, hogy a polgármester Pittsburgban tartott beszédjének óriási sikere volt. A polgármester mindnyájunk

lelkéből beszélt Amerikában, nemcsak hazaszeretettel vitte ki oda és sok tanulságot hozott onnan ide vissza.

Reméljük, hogy értékes megfigyelései javára lesznek városunk fejlődésének, amint hogy az ottani gondolatvilágnak idevetítése sem fog nyomtalanul elveszni a bajai polgárság lelkéből. Az előadás után az amerikai uton készült felvételeket, újságokat, hirdeté nyeket mutatta be a közönségnek.

Legelőnlőbb feltűnést keltette az az angol-magyar nyelvű plakát, amelyet az amerikai kommunista repülőgépeken dobáltak le. Maga a szöveg a kommunista hazugságokkal telt szokványos humbug.

Az előadás után melegen ünnepezték a polgármestert.

## A helyi ipar pártolása.

Ma, amikor a megélhetés nehézségei közismertek, senkire nézve nem lehet közönyös, aki akár hivatalosan, akár a közbizalom folytán felelős állást, vagy tisztséget tölt be, hogy az a munkaalkalom, melyet tisztsége, vagy hivatala révén nyújtani képes, egyenletesen és igazságosan osztojjék meg az igényjogosultak között.

Mi ma különösen a nyomdaipart tesszük szóvá és sajnálattal kell megállapítanunk, hogy hatóságaink a megrendeléseknél erre tekintettel nincsenek.

Csak példaként emlíjük, hogy felelős szerkesztőnk a Szőlősgazdák Egyesületének, valamint a Tűzoltó Testületnek is elnöke, mégis a nyomtatványokat felváltva a különböző nyomdáknak rendeli meg, holott tőle senki se vehetné rossz néven, ha a Corvin-nyomdat favorizálná.

Viszont a bajai járásbíró részéről azt látjuk, hogy az árverési hirdetményeket kizárólag a Bajai Ujságban rendeli közzé tenni, holott erre a törvény jogot nem ad, mert az csak azt rendeli el, hogy a hirdetmény a legközelebb megjelenő helyi lapban teendő közzé. Ha több lapban, akkor az árveretető választhat.

Az árvereztető érdeke a fő s ha ő úgy találja, hogy neki inkább van vevő közönsége az egyik, vagy másik lap olvasó közönsége között, akkor őt ettől a választási jogától elűzni nem lehet.

Panasz merült fel egyébként az irányban is, hogy a privilegizált lap a hirdetmény díját 12 pengőről 16 pengőre emelte fel.

Ez viszont nem lehet közönyös az adóra sem, de a jogkereső közönségre sem, melynek a költségeket előlegeznie kell.

Reméljük, hogy a kir. járásbíró ság a jövőben deferál méltányos álláspontunknak s a munkaalkalmakelosztásánál — a döntést legalább is reá bizza magára az életre.

## Toloncuton hoztak haza két bajai „globetrottert,” az osztrák császárvárosból.

Rendkívül érdekes belügyminiszeri rendelet érkezett a vármegyei és az államrendőrségi utlevélhatóságokhoz. Ebben a rendeletben a belügyminiszter felhívja az illetékes hivatalokat, hogy világméretű és tanulmányutazásra jogosító utlevelet csak azok számára adjanak ki, akik hitelesen igazolják a világméretű tanulmány utazásuk anyagi feltételeit.

Hivatkozik a belügyminiszeri rendelet arra az újszerű és szinte már járványszerű tünetre, hogy megsokasodott a globetrotterek, a világméretű utasok száma Csonka-Magyarországon. Es nehogy félreértés legyen akörül, mintha a belügyminiszter ellenezné a tehetősek és jómódúak világméretű tanulmányutazását, utal a miniszter olyan konkrét esetekre, amelyek azt bizonyítják, hogy az újabb típusú globetrotterek megterhelik az állami költségvetés kiadási oldalát. Tudniillik jelentékeny pénzzel vágnak neki a világméretű utazásnak és a második, harmadik állomáson megrekednek, úgy, hogy az esetek egész sorában államköltségen szállítják illetőségi helyükre a mai idők globetrottereit. Megemlíti a

belügyminiszter rendelete ifj. Dénes József kereskedősegéd és Wohl József villanyszerelő segéd, bajai lakosok furcsa esetét a világméretű utazással kapcsolatban.

Ezek ugyanis a bajai utlevélhatóságtól Európára, Ázsiára és Afrikára érvényes utlevelet kaptak. A világméretű utazásra jogosító utlevél birtokában el is indultak a bajai globetrotterek Pozsonyon keresztül Bécsbe. Ott azonban megrekedtek. Igaz, hogy nem is volt szándékuk tovább utazni. Az egész „világméretű” utazás terve csak azért született meg, hogy Bécsbe jussanak. Az egykori császárvárosban jelenleg munkavállalási tilalom van és ennek következtében a budapesti osztrák követség munkakeresők részére nem állítanak ki Bécsbe és általában Ausztriába szóló vizumot. A bajai globetrotterek tehát a világméretű utazás tervének a meséjével kijátszották a budapesti osztrák követséget és így eljutottak az osztrák fővárosba.

Ifj. Dénes József és Wohl József bajai lakosokat, mint a belügyminiszter rendeletéből megállapítható, végül is állami költségén kellett hazaszállítani Bajára.

# SANDALETTE a legújabb nyári divat, teljesen cipőszerű

legújabb formákban, változatos kivitelben  
**Fischer Pál divatüzletében Fenyvesi Áruházban.**

NT,  
SZKA,  
TFA,  
PIR  
nagy  
pható  
RÓ  
Wya  
kitűnő  
egész  
há  
Ella,  
nn  
Patak  
válogatott  
urgonya  
unk.  
dobozos  
am alatt.  
Kap  
er  
Krausz  
a legjobb.  
nhell  
Május  
reg  
Dr. G  
és L  
gyógy  
éjjeli  
Az egy  
vasárnap  
a köz  
Saját ké  
éteiből  
szuny  
UTRY  
Erzsébet  
szövet  
T  
LEO  
MOHÁCS  
ÉS D  
DÉLM  
LEGN  
LAGY  
OYE  
SIT  
POLL  
lakos  
ZSEF  
pható.





# Parkettázzuk lakásunkat

nasici-féle szlavoniai tölgyből készült elismert legjobb és legszebb parkettával.

Lefektetését elvállalja:

## POLLÁK JÓZSEF

! butorgyáros és fakereskedő, a nasici parketta délmagyarországi egyedárusítója. !

### SPORT.

#### A magyar futballsport diadainapja.

— Magyar profikombinált — Blackburn Rovers 3:2 (2:1). Rekordközönség nézte végig a mérkőzést. A közönség sorában ott volt Harmsworth angol képviselő, lord Rothermere angol újságkirály fia is, akit a közönség melegen ünnepelt. A magyar csapat szép futballt játszott s megérdemelten győzött.

Budapest profivalogatott — Konstantinápolyi profi reprezentatív 4:1 (3:0). A magyar csapat nagy fölényben volt az egész mérkőzés folyamán. Ez a mérkőzés is azt igazolta, hogy a Balkán futballkultúrája még primitív s gyerekcipőben jár.

#### Győztek a helybéli csapatok.

BMTE—Szekszárdi Török-vés 1:0 (1:0) A jóképességű bajai munkáscsapat, amint azt megjósoltuk, minimális gólaránnyal ugyan, de biztosan győzött a Patak uccai sporttelepen s ezzel a győzelmével biztosította a másodosztályú bajnoki listán a második helyet, de lehet, hogy az első helyre kerül, valamint biztosította azt is, hogy beleke-

rüljön az első osztályú bajnokságba, vagy legalább is az osztályozóba.

Bajai Posztógyári Sport Kör — Bátaszéki T C 3:0 (1:0). Megérdemelt győzelmet aratott a posztógyári csapat tegnap délután a posztógyári pályán. Annak a lelkes s kitartó tréningnek,

amit a jóképességű, friss munkás csapat végez ebben a szezonban, az első komoly eredménye már is jelentkezett.

A játék mindvégig eleven, lendületes volt. A posztógyáriak voltak a többet támadó fél s a játék is legtöbbször a bátaszékiek mezőnyfelén folyt.

#### Az Egyesült Dunaföldvári Takarékos és Hitelbank Solti Fiókja

(Soltán, Pest megye, Telefon 13.) 160 hold prima szántóföldet megfelelő legelővel, szőlővel, szép gazdasági épületekkel nagyon kedvező fizetési feltételekkel elvételre egyúttal eladja. A bírtok azonnal átvehető.

#### Szobafestést, mázolás és tapétázást

elvállalja: **Liszka Ferenc** szobafestő és mázó.

#### ELADÓ a bajai határban, közvetlen a város alatt:

48 magyar hold szántó és 2 hold szőlő gumölcsőssel együtt számos gazdasági épülettel, halastóval méltányos ár és kedvező fizetési feltételekkel. — Értekezni lehet:

#### Dr. Stern József

ügyvédnél, Baja, Mátyás k. tér 8

#### Garanciával nickelezünk

#### Dienst István és Fiai

Baja, Szent Antal ucca 46.

Saját készítményű **stukaturnád, szeg, kátránypapír** legőcsöbben kaphatók

**UTRY Pal** Fiainál Erzsébet kir. u. 98. Telefon 280.

## RENAULT

automobilok, teherautók

a legmegbízhatóbbak.

Kevés üzemanyag, izlésees kivitel, Kedvező fizetési feltételek. — Részletes felvilágosítást készséggel nyújt és a kocsi megtekinthető a képviselőnél:

### SAFIR JÓZSEFNÉL

Baja, Toth Kálmán u. 19 — Tel. 331.

Komoly érdeklődővel próbautat csinálók.

Egy jóforgalmu beszálló vendéglő Várady L. Árpád érsek-ut 21. sz. a. az Állatvásártérnél azonnal kiadó.

**Kiadók** és azonnal elfoglalható **üzlet-, rektor-, iakás- és bármilyen más célra is alkalmas különféle helyiségek.** Értekezni lehet a Bajai Fakereskedelmi Vállalat r.-t. Szentjánosi-ut és Szentreisi-ut telepein.

Balatoai bordás

## csónakok

kiárúsítás miatt minden elfogadható áron eladó

Ugyszintén a

## gyermek kocsikat

is kiárúsítjuk darabonként 18 P-től kezdve felfelé.

**BOHNER ÉS TÁRSAI** cégnél, BAJA

Erzsébet királyné u. 6. — Telefon: 258. sz. — Kérjen árjegyzéket!



**SINGER** varrógépek  
rég bevált jó minőségben  
Kedvező fizetési feltételek  
**SINGER VARRÓGÉP** RÉSZVÉNYTÁRSASÁG  
BAJA,  
Erzsébet kir. u. 10.

Könnyű, törhetetlen, viharálló, fagy, víz és tűzmentes a valódi Hatschek-féle **Eternit.**

Javitásmentes az **ETERNIT** háztető.



**Eternit**  
ETERNIT-MŰVEK HATSCHEK LAJOS, KÖZPONTI IRODA: BUDAPEST, ANDRÁSSY ÚT 33. GYÁR: NYERGES-ÚJFALU.

Kapható: Kizárólag **Goldschmidt Lajos** fatelepén, Baja, Sugovica part

TÉGLA: MOHÁCSI és DUNASZEKCSŐI napi árban.